



北京市农林科学院

Beijing Academy of Agriculture and Forestry Sciences



首页

本院概况

新闻中心

科研创新

科技服务

人才队伍

合作交流

党建文明

专题专栏



当前位置： 首页 > 新闻中心 > 院内要闻

【委员之声】《农科日报》——李成贵等委员：农业科技自立自强要打破体制机制障碍

🕒 时间：2021-03-14

👤 来源：院办公室

👁️ 浏览量：116

📁 栏目：院内要闻

【字体：[减小](#) [增大](#)】

全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化，离不开农业科技自立自强。今年两会上委员们认为，实现我国农业科技自立自强极为重要，而打破体制机制障碍是其必经之路。

“当前，我国农业科技整体水平已进入世界第二方阵，由跟跑为主，转变为跟跑、并跑、领跑并行。但是，我国农业领域还存在‘卡脖子’技术问题，亟待攻克。” **全国政协委员陈萌山直言。**

面对新形势、新任务，陈萌山建议以“增投入、强平台、活体制”为重点，为攻克农业领域“卡脖子”技术打造良好创新生态，力争尽快突破产业瓶颈，牢牢把握我国农业农村创新发展主动权。

关于“活体制”，他提出要破除制约农业科技核心竞争力提升的体制机制障碍。“要进一步突出农业科技力量的公益性定位，尽快解决拟转企研究所等历史遗留问题。”

为此，他建议赋予中央级农业科研机构在机构设置、人员编制、晋升考评、收入分配、经费使用等方面更大自主权，以便灵活及时调整科研布局，充分发挥国家战略科技力量作用。

全国政协委员、北京市农林科学院院长李成贵带来作为一家地方科研院所对体制机制改革的思考。“由于历史原因，我国的农业推广部门、农业科研单位、涉农高校三者职能定位不清，交叉重复和错位现象普遍发生，制约了整体效能的发挥，急需整合理顺。”

为此，他提出要实行改革“三步走”，以优化农业科教资源配置，理顺关系，提高效能。“第一步是省级农科院整合省内农业科研资源。第二步是将推广部门并入农科院，从体制上彻底解决科研和推广‘两张皮’现象，解决科技成果转化的‘最后一公里’问题。第三步是推进农科院与涉农高校整合。促进各类人才和优势资源相互效力，实现整体效能的最大化。”他认为，陕西、山西两省已率先实现了农科院与高校的合并，取得了初步成功，有必要推广推进。

同样来自地方农科院，**全国政协委员、广西农业科学院原副院长陈彩虹**也深感体制机制改革的迫切性。她表示，由于受地方财力和条件制约，省级农科院目前普遍缺乏与发展需求相适应的系统性的创新体系建设。此外，省级农科院获得的国家科技创新资源显著减少，科技创新活力也未能全面激发，迫切需要进一步“放管服”。



版权所有：北京市农林科学院

技术支持：北京市农林科学院信息技术研究中心

联系地址：北京市海淀区曙光花园中路11号农科大厦A座

备案号/经营许可号：京ICP备13038350号-1



北京市农林科学院公众号